

5.11 ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΓΙΑ ΣΥΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΤΡΙΜΕΛΟΥΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΕΠΙΒΛΕΨΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΕΝΤΑΜΕΛΟΥΣ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΔΙΑΤΡΙΒΗΣ ΤΩΝ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΡΙΩΝ/ΩΝ

Σύμφωνα με τους Κανόνες Μεταπτυχιακών Σπουδών και τις Προϋποθέσεις Διασφάλισης της Ποιότητας των Διδακτορικών Διατριβών η σύνθεση της τριμελούς Επιτροπής Επίβλεψης και της πενταμελούς Εξεταστικής Επιτροπής έχει ως ακολούθως:

1. Τριμελής Επιτροπή Επίβλεψης:

Η τριμελής Επιτροπή Επίβλεψης στην οποία η/ο διδακτορική/ός φοιτήτρια/ής υποβάλλει γραπτώς την ερευνητική της/του πρόταση, ορίζεται από το Συμβούλιο του Τμήματος μετά από εισήγηση της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Προγραμμάτων του Τμήματος και της/του Επιβλέπουσας/οντα της/του φοιτήτριας/ή, η/ο οποία/ος προεδρεύει της Επιτροπής (βλ. άρθρα 8.1 - 8.4 των Κανόνων Μεταπτυχιακής Φοίτησης).

Ένα (1) τουλάχιστον μέλος του ακαδημαϊκού προσωπικού της Επιτροπής υπηρετεί στη βαθμίδα της/του Καθηγήτριας/ή ή της/του Αναπληρώτριας Καθηγήτριας/ή.

Η τριμελής Επιτροπή Επίβλεψης περιλαμβάνει τρία (3) ψηφίζοντα μέλη. Η σύνθεση της τριμελούς Επιτροπής Επίβλεψης ενδέχεται να τροποποιηθεί ανάλογα με τον αριθμό των συμμετεχόντων, δηλαδή να περιλαμβάνει μέχρι δύο (2) επιπλέον μέλη χωρίς δικαίωμα ψήφου λόγω συνάφειας των ερευνητικών τους ενδιαφερόντων με το θέμα της διατριβής, με έγκριση της/του Κοσμήτορος/α της Σχολής Μεταπτυχιακών Σπουδών.

Επαφίεται στην/στον Πρόεδρο του Τμήματος να επιβεβαιώσει την ορθή σύνθεση της Επιτροπής και να εξασφαλίσει την/τις απαιτούμενη/ες έγκριση/εις από την/τον Κοσμήτορα της Σχολής Μεταπτυχιακών Σπουδών.

Η συγκρότηση της Επιτροπής πρέπει να αποσκοπεί στην άσκηση αμερόληπτης ακαδημαϊκής κρίσης των μελών της. Για όλα τα εσωτερικά και εξωτερικά μέλη της Επιτροπής πρέπει να υπάρχει εμπιστοσύνη ότι ασκούν την κρίση τους με αμιγώς ακαδημαϊκά κριτήρια, αμερόληπτα και ακέραια. Προς τούτο είναι εξόχως σημαντικό να αποφεύγεται οποιαδήποτε Σύγκρουση Συμφέροντος στα μέλη. Σύγκρουση Συμφέροντος προκύπτει εμφανώς σε περίπτωση συγγενικών σχέσεων, όπως ορίζει ο περί των Γενικών Αρχών του Διοικητικού Δικαίου Νόμος του 1999 (Ν.158(Ι)/1999). Επιπλέον, όταν σχέσεις διαπροσωπικές, επαγγελματικές ή επιστημονικές είναι τέτοιες που ενδέχεται να υποσκάψουν την ευθυκρισία του μέλους της Επιτροπής, τότε είναι πάλι δυνατόν να προκύπτει Σύγκρουση Συμφερόντων.

Τα ψηφίζοντα μέλη της τριμελούς Επιτροπής Επίβλεψης αποτελούνται από:

1.1. Την/Τον κύρια/ο Επιβλέπουσα/οντα της/του φοιτήτριας/ή (Πρόεδρος της Επιτροπής).

1.2. Την/Τον/Τις/Τους συν-επιβλέπουσα/ές/οντα/οντες όταν υπάρχει/ουν.

1.3. Ένα (1) ακόμα μέλος ή δύο (2) ακόμα μέλη που μπορούν να περιλαμβάνουν την/τον συν-επιβλέπουσα/οντα.

1.4. Το 3^ο μέλος της τριμελούς Επιτροπής (όπου υπάρχει συν-επιβλέπουσα/ων) με δικαίωμα ψήφου ή το 2^ο ή και 3^ο μέλος της τριμελούς Επιτροπής (όπου δεν υπάρχει συν-επιβλέπουσα/ων με δικαίωμα ψήφου) δύναται να είναι: Ένα μέλος από το ακαδημαϊκό προσωπικό του Τμήματος ή από άλλο Τμήμα του Πανεπιστημίου Κύπρου σε συναφές γνωστικό αντικείμενο ή από άλλο Πανεπιστήμιο ή Ερευνητικό Κέντρο πανεπιστημιακού επιπέδου συμπεριλαμβανομένης/ους και Ερευνήτριας/ή Καθηγήτριας/ή ή από τη βιομηχανία/επιχειρήσεις. Σε κάθε περίπτωση, δύο (2) από τα τρία (3) μέλη, πρέπει να είναι εσωτερικά από το Τμήμα.

2. Πενταμελής Εξεταστική Επιτροπή:

Η πενταμελής Εξεταστική Επιτροπή ενώπιον της οποίας η/ο διδακτορική/ός φοιτήτριας/ής υποστηρίζει τη Διατριβή της/του, ορίζεται από το Συμβούλιο του Τμήματος μετά από εισήγηση της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Προγραμμάτων του Τμήματος και της/του Επιβλέπουσας/οντα της/του φοιτήτριας/ή.

Η σύνθεση της Εξεταστικής Επιτροπής ενδέχεται να τροποποιηθεί ανάλογα με τον αριθμό των συμμετεχόντων, δηλαδή να περιλαμβάνει μέχρι δύο (2) επιπλέον μέλη χωρίς δικαίωμα ψήφου λόγω συνάφειας με το θέμα της διατριβής, με έγκριση της/του Κοσμήτορος/α της Σχολής Μεταπτυχιακών Σπουδών.

Επαφίεται στην/στον Πρόεδρο του Τμήματος να επιβεβαιώσει την ορθή σύνθεση της Επιτροπής και να εξασφαλίσει την/τις απαιτούμενη/ες έγκριση/εις από την/τον Κοσμήτορα της Σχολής Μεταπτυχιακών Σπουδών.

Η συγκρότηση της Επιτροπής πρέπει να αποσκοπεί στην άσκηση αμερόληπτης ακαδημαϊκής κρίσης των μελών της. Για όλα τα εσωτερικά και εξωτερικά μέλη της Επιτροπής πρέπει να υπάρχει εμπιστοσύνη ότι ασκούν την κρίση τους με αμιγώς ακαδημαϊκά κριτήρια, αμερόληπτα και ακέραια. Προς τούτο είναι εξόχως σημαντικό να αποφεύγεται οποιαδήποτε Σύγκρουση Συμφέροντος στα μέλη. Σύγκρουση Συμφέροντος προκύπτει εμφανώς σε περίπτωση συγγενικών σχέσεων, όπως ορίζει ο περί των Γενικών Αρχών του Διοικητικού Δικαίου Νόμος του 1999 (Ν.158(Ι)/1999). Επιπλέον, όταν σχέσεις διαπροσωπικές, επαγγελματικές ή επιστημονικές είναι τέτοιες που ενδέχεται να υποσκάψουν την ευθυκρισία του μέλους της Επιτροπής, τότε είναι πάλι δυνατόν να προκύπτει Σύγκρουση Συμφερόντων.

Η πενταμελής Εξεταστική Επιτροπή αποτελείται από:

- 2.1 Την τριμελή Επιτροπή Επίβλεψης συν δύο (2) άλλα μέλη. Αλλαγή στη σύνθεση της τριμελούς Επιτροπής Επίβλεψης είναι δυνατή με έγκριση της/του Κοσμήτορος/α της Σχολής Μεταπτυχιακών Σπουδών.
- 2.2 Σε περίπτωση που η τριμελής Επιτροπή Επίβλεψης περιλαμβάνει τρία (3) μέλη από το ακαδημαϊκό προσωπικό του Τμήματος, στην Εξεταστική Επιτροπή διορίζονται επίσης ένα (1) μέλος από άλλο Τμήμα του Πανεπιστημίου Κύπρου συμπεριλαμβανομένης/ους και Ερευνήτριας/ή Καθηγήτριας/ή σε συναφές γνωστικό αντικείμενο ή από άλλο Πανεπιστήμιο ή Ερευνητικό Κέντρο Πανεπιστημιακού επιπέδου ή από τη βιομηχανία/επιχειρήσεις και ένα (1) μέλος από άλλο Πανεπιστήμιο ή Ερευνητικό Κέντρο Πανεπιστημιακού επιπέδου συμπεριλαμβανομένης/ους και Ερευνήτριας/ή Καθηγήτριας/ή.
- 2.3 Σε περίπτωση που η τριμελής Επιτροπή Επίβλεψης περιλαμβάνει δύο (2) μέλη από το ακαδημαϊκό προσωπικό του Τμήματος, στην Εξεταστική Επιτροπή διορίζονται επίσης ένα (1) μέλος από το ακαδημαϊκό προσωπικό του Τμήματος συμπεριλαμβανομένης/ους και Ερευνήτριας/ή Καθηγήτριας/ή και ένα (1) μέλος από άλλο Τμήμα του Πανεπιστημίου Κύπρου συμπεριλαμβανομένης/ους και Ερευνήτριας/ή Καθηγήτριας/ή σε συναφές γνωστικό αντικείμενο ή από άλλο Πανεπιστήμιο ή Ερευνητικό Κέντρο Πανεπιστημιακού επιπέδου ή από τη βιομηχανία/επιχειρήσεις και ένα (1) μέλος από άλλο Πανεπιστήμιο ή Ερευνητικό Κέντρο Πανεπιστημιακού επιπέδου συμπεριλαμβανομένης/ους και Ερευνήτριας/ή Καθηγήτριας/ή.
- 2.4 Σε περίπτωση που η τριμελής Επιτροπή Επίβλεψης περιλαμβάνει ένα (1) μέλος από το ακαδημαϊκό προσωπικό του Τμήματος, στην Εξεταστική Επιτροπή διορίζονται επίσης, δύο (2) μέλη από το ακαδημαϊκό προσωπικό του Τμήματος συμπεριλαμβανομένης/ους και Ερευνήτριας/ή Καθηγήτριας/ή και ένα (1) μέλος από άλλο Τμήμα του Πανεπιστημίου Κύπρου συμπεριλαμβανομένης/ους και Ερευνήτριας/ή Καθηγήτριας/ή σε συναφές γνωστικό αντικείμενο ή από άλλο Πανεπιστήμιο ή Ερευνητικό Κέντρο Πανεπιστημιακού επιπέδου ή από τη βιομηχανία/επιχειρήσεις και ένα (1) μέλος από άλλο Πανεπιστήμιο ή Ερευνητικό Κέντρο Πανεπιστημιακού επιπέδου συμπεριλαμβανομένης/ους και Ερευνήτριας/ή Καθηγήτριας/ή.
- 2.5 Πρόεδρος της Εξεταστικής Επιτροπής ορίζεται ένα από τα μέλη της, η/ο οποία/ος είναι μέλος του ακαδημαϊκού προσωπικού του Τμήματος, όχι όμως η/ο Επιβλέπουσα/οντας ή η/ο συν-επιβλέπουσα/οντας της/του φοιτήτριας/ή.

3. Διευκρινίσεις αναφορικά με τη σύνθεση των Επιτροπών:

- 3.1. Τα εσωτερικά μέλη των Επιτροπών δύναται να είναι: μέλη του ακαδημαϊκού προσωπικού του Τμήματος του Πανεπιστημίου Κύπρου που έχουν ερευνητικά ενδιαφέροντα συναφή με το αντικείμενο της διατριβής, συμπεριλαμβανομένων των Ομότιμων Καθηγητριών/ών του Πανεπιστημίου Κύπρου, των μελών του ακαδημαϊκού προσωπικού του Πανεπιστημίου Κύπρου που βρίσκονται σε Σαββατική Άδεια, των Ερευνητριών/ών καθηγητριών/ών σε οποιαδήποτε βαθμίδα εφόσον είναι σε ισχύ η σύμβαση εργοδότησης τους με το Πανεπιστήμιο Κύπρου για την προβλεπόμενη διάρκεια της διατριβής, με την προϋπόθεση ότι στην Επιτροπή συμμετέχει ένα τουλάχιστον μέλος του ακαδημαϊκού προσωπικού στη βαθμίδα της/του Καθηγήτριας/ή ή της/του Αναπληρώτριας/ή

Καθηγήτριας/ή. Επισκέπτρια/ης καθηγήτρια/ής στο Τμήμα, ειδική/ός στη γνωστική περιοχή της διατριβής, δύναται να αντικαταστήσει ένα εσωτερικό μέλος της Εξεταστικής Επιτροπής.

- 3.2. Υπεράριθμα μέλη, μέχρι δύο (2) χωρίς δικαίωμα ψήφου δύναται να είναι, μέλη του ακαδημαϊκού προσωπικού που απουσιάζουν με άδεια χωρίς αποδοχές όπως επίσης και μέλη Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού κάτοχοι Διδακτορικού Τίτλου που κατέχουν μόνιμη θέση στο Πανεπιστήμιο Κύπρου, Ειδικές/οί Επιστήμονες ή άλλο προσωπικό που δεν υπηρετεί σε οργανική θέση στο Πανεπιστήμιο Κύπρου αλλά κατέχει Διδακτορικό Τίτλο, εφόσον αυτά τα μέλη είναι ερευνητικά ενεργά στο αντικείμενο της/του διδακτορικής/ού φοιτήτριας/ή όπως αυτό τεκμηριώνεται από πρόσφατες δημοσιεύσεις, συμμετοχή σε ερευνητικά προγράμματα κ.λπ. και εφόσον το Συμβούλιο του Τμήματος κρίνει ότι απαιτείται η συμμετοχή για την ομαλή ολοκλήρωση της διατριβής λόγω συνάφειας με το θέμα της διατριβής. Νοείται ότι έχει εξασφαλιστεί η έγκριση της/του Κοσμήτορος/α της Σχολής Μεταπτυχιακών Σπουδών μετά από την υποβολή πλήρως τεκμηριωμένου αιτήματος από την/τον Επιβλέπουσα/οντα της/του φοιτήτριας/ή μέσω της/του Προέδρου του Τμήματος.
- 3.3. Τα εξωτερικά μέλη των Επιτροπών πρέπει να υπηρετούν σε θέση ακαδημαϊκού προσωπικού σε άλλο Τμήμα του Πανεπιστημίου Κύπρου ή Πανεπιστήμιο στην Κύπρο ή στο εξωτερικό ή σε Ερευνητικά Κέντρα Πανεπιστημιακού επιπέδου ή στη βιομηχανία/επιχειρήσεις, και να έχουν ειδικότητες που σχετίζονται άμεσα με το αντικείμενο της διατριβής της/του φοιτήτριας/ή.
- 3.4. Η συμμετοχή εξωτερικών μελών που δεν υπηρετούν σε οργανική θέση ακαδημαϊκού προσωπικού σε πανεπιστημιακό ίδρυμα επιτρέπεται, εφόσον τα μέλη είναι ερευνητικά ενεργά στο αντικείμενο της/του διδακτορικής/ού φοιτήτριας/ή όπως αυτό τεκμηριώνεται από πρόσφατες δημοσιεύσεις, συμμετοχή σε ερευνητικά προγράμματα κ.λπ. Η συμμετοχή αυτών των μελών γίνεται μόνο με την έγκριση της/του Κοσμήτορος/α της Σχολής Μεταπτυχιακών Σπουδών μετά από την υποβολή πλήρως τεκμηριωμένου αιτήματος από την/τον Επιβλέπουσα/οντα της/του φοιτήτριας/ή μέσω της/του Προέδρου του Τμήματος.
- 3.5. Οι εργασίες των Επιτροπών, δύναται να διεξαχθούν μέσω τηλεδιάσκεψης.
- 3.6. Σε περίπτωση που τα μέλη των Επιτροπών δεν είναι φυσικά παρούσες/όντες στις εργασίες των Επιτροπών, ο τρόπος της συμμετοχής τους αναφέρεται στην Έκθεση της Εξεταστικής Επιτροπής η οποία υπογράφεται από τις/τους παρούσες/όντες αξιολογήτριες/τές. Η συγκατάθεση των μελών που συμμετέχουν με τηλεδιάσκεψη στις εργασίες των Επιτροπών για το τελικό κείμενο της Έκθεσης, επιβεβαιώνεται με ηλεκτρονική υπογραφή ή ηλεκτρονικό μήνυμα.
- 3.7. Η οικονομική αποζημίωση των εξωτερικών μελών των Επιτροπών που προέρχονται από πανεπιστημιακά ιδρύματα εκτός ή εντός Κύπρου ρυθμίζεται από την Πολιτική Αποζημίωσης Προσκεκλημένων Πανεπιστημίου Κύπρου.

Η Πολιτική για σύσταση της Τριμελούς και της Πενταμελούς Επιτροπής για την υποστήριξη της ερευνητικής πρότασης και της διατριβής των διδακτορικών φοιτητών εγκρίθηκε κατά την 246η συνεδρία της Επιτροπής Προσωπικού και Κανονισμών, και τροποποιήθηκε κατά την 1/2017 συνεδρία της Επιτροπής Προσωπικού και Κανονισμών στις 25.1.2017, κατά την 10/2017 συνεδρία της Επιτροπής Προσωπικού και Κανονισμών στις 8.6.2017, κατά την 19/2017 συνεδρία της Επιτροπής Προσωπικού και Κανονισμών στις 20.12.2017, κατά την 5/2018 συνεδρία της Επιτροπής Προσωπικού και Κανονισμών στις 18.4.2018 και κατά την 14/2023 συνεδρία του Συμβουλίου του Πανεπιστημίου στις 9.10.2023 και κατά τη συνεδρία αρ. 10/2025 του Συμβουλίου ημερ 10.11.2025.